

## 问题讨论

# “后十六世纪问题”与清朝

[日] 岸本美绪

为探索二十一世纪明清史学的新方法，本文将对近来日本学界以东亚地区的角度而讨论明清交替及清朝国家性质的研究潮流进行简单的介绍，同时表明笔者一己之拙见。对于本文的题目“后十六世纪问题”，各位读者可能感到陌生，因为这是笔者自己造的用语。众所周知，十六世纪是世界大变动的时期，亦即人或商品、货币流动迅速地活跃化，旧的体制趋于崩坏，新的体制尚未形成，经济上、政治上以及宗教、思想上都有重大的变化，本时期发生的各种问题通常被称为“十六世纪问题”。在十六世纪的大混乱之中，欧洲、东亚及其他地区都出现了新兴政权。十七世纪以后，这些政权经过各种各样的摸索过程，进而确立了各自独立的国家体制。

欧洲的绝对主义国家、中国的清朝、日本的德川幕府等本时期所建立的诸国，可以称为“近世（early modern）国家”。这些近世国家超越了地区间的差异，面临着几个共同的课题。第一是民族、宗教问题。由于十六世纪国际商业的发展、人口的流动、新兴宗教的兴起与传播，从而形成了各种民族与宗教相混合的社会情况，近世国家以何种正当性论理来处理这样的多样性以实现国家统合？第二是社会编制问题。即近世国家怎样统制自然而然发生的社会集团，建立统一与稳定的政治制度？第三是市场经济与财政的问题。十六世纪以后迅速成长的市场经济成为可以支撑政权的财源，同

时，贫富差距的扩大或国外经济的影响也成为足以动摇政权的要素。近世国家如何控制市场经济来筹措越来越庞大的财政开支？

在此所谓的“后十六世纪问题”，则是新秩序在上述三个代表性问题上如何形成的一重要课题。十六世纪前后所出现的新兴政权，在其确立国家体制的过程中都面临这些问题，而且必须提出自己的因应方式。清朝也不例外。在本文中，笔者不仅是将清朝作为中国史上的一个王朝而加以分析，而且是以东亚乃至世界的近世国家这个角度来比较清朝与其他国家，并且考究明清交替的历史意义以及清朝国家的特征。诚然，如此大的课题不是仅仅依靠笔者个人的研究便可以完成的。在此，我主要依据的是十几年来日本历史学界所形成的一种研究潮流。这种研究潮流超越对中国、韩国、日本等各国历史个别进行的“一国史”研究，重视各国间的相互关联，不妨暂称作“东亚地区论”。这种潮流不限于日本，有关文献也相当丰富，但受限于时间与能力，本文主要就日本学界的动向进行讨论。不足之处，在此预先征求大家的谅解，并恳请各位不吝批评与指教。

## 一、东亚地区论的现状

在讨论清朝问题之前，让我们先对日本近年来的东亚地区论的动向做一简单整理。因为清朝研究的新潮流，与东亚地区的相关整体研

[收稿日期] 2004 - 11 - 15

[作者简介] [日] 岸本美绪，东京大学大学院人文社会系研究科教授

究动向有着紧密的关系。

日本的东洋史学界中对“东亚地区”这个概念系统地加以讨论,以及以“东亚”为单位的研究方向的确立,无疑要源于中国史专家西嶋定生的“东亚世界”论。西嶋在1960-1970年代发表的有关“东亚世界”的主要论文,近年来由韩国史研究者李成市对此进行整理与出版[西嶋2000]。李成市在他本人的著作[李2000]中也对西嶋的“东亚世界”论做了周到的介绍与批评,同时对当时西嶋所怀有的问题意识加以分析。即当时西嶋试图摆脱以西洋为中心的一元化的世界史观,来建立重视诸文化圈独自性的多元的世界史观。他认为1960年代东亚诸国的共同课题是对抗美帝国主义,在这种见解之下,他努力创造以日本人为主体的世界史观。

关于西嶋“东亚世界论”的特征可以归纳为以下几点。第一,西嶋所说的“东亚世界”即“以中国为中心,包括其周边的朝鲜、日本、越南与西北回廊地带东部等诸地域”,是历史上形成的以汉字文化、儒教、律令制、佛教为共同特点的比较封闭的文化圈。之所以不包括蒙古高原与西藏高原,是因为这些地区在文化上属于不同的世界。第二,“东亚世界”的共同性不只是依据文化的传播而形成,而是由于中国王朝和周边诸国间的册封等政治关系所实现的。第三,从“东亚世界”的推移上来看,“东亚世界”的形成是魏晋南北朝时代的分裂期,即中国诸王朝与东亚新兴国家之间频频缔结册封关系并进行文化传播的时期。虽然在隋唐统一王朝之下“东亚世界”的连结关系更加紧密,但在宋代,这种以中国为中心的册封关系业已解体,作为国际政治关系的“东亚世界”趋于崩坏,而作为经济交易圈的“东亚世界”逐渐形成。在明朝积极进行册封政策之下,作为政治关系的“东亚世界”重新复活,但在十九世纪欧美资本主义进入东亚以后,拥有独立性的“东亚世界”终告解体。

西嶋的“东亚世界论”对此后日本的东亚史研究产生了巨大的影响,同时,与此不同的新的“东亚世界论”,乃至对西嶋的批评也为数不少,代表性的观点大致如下:

第一个动向是对西嶋所讲的“东亚世界”

偏重于汉字文化圈的这一点所提出的批判。正如李成市所言,西嶋的理论是从“建立日本人的主体性历史观”的潮流当中产生的,由作为“日本人”的立场来分析时,有意义的“世界”不外于汉字文化圈,这是理所当然的事情,因此将蒙古高原或西藏高原等北方、西方的地区排除于“东亚世界”之外。但是客观地来看以中国为中心的世界秩序的构造时,北亚或西域、西藏等非汉字文化圈所担当的重要作用不可否认。在这一点上,J. K. Fairbank 和 M. Mancall 等美国学者的“中华世界秩序(the Chinese world order)”的模式比西嶋模式可说是更为完整,因为他们早已注意到非汉字文化圈在中华世界秩序中的重要地位[Fairbank ed. 1968; Mancall 1984]。在日本也有许多研究者以北亚、中亚的游牧、狩猎民族来描绘古代“东亚世界”的历史[堀1993,石见1998等]。清代史方面也有不少学者在Mancall等研究基础上,试图提供包括蒙古、东土耳其斯坦、西藏等清朝支配西北地区结构的新模型[片冈1998等]。

第二个动向是对“东亚世界”的具有中国中心主义的特征进行批判。第二个动向与第一个动向同样批判“对汉字文化圈的过度重视”这一点,但是第一个动向仍然维持着金字塔式的以“中国王朝”为中心的“东亚世界”模型,与此相反,第二个动向认为这种模型本身可以说是对于中国自我文化中心主义的无意识的同化,而缺乏“立足于周边地区的观点”。这种批判在日本学界使用非汉字资料的北亚、中亚的研究领域中特别活跃。

第二次世界大战以前,日本学界对北方民族的研究与非汉民族的中国支配这个时局性关心不无关系,并且往往赋予对抗中国民族主义的含意。二次大战后日本学者对这种情况做了深刻的自我批判,试图认真了解中国民族主义,因此这一接近中国民族主义的立场有意无意中接受了中国(汉族)中心的北方民族观,即将元或清等异民族的支配认为是非常态的情况,或轻视其对汉人社会的影响力。目前有些学者对此中国中心主义进行尖锐的批判,比如蒙古史研究者杉山正明主张:往往被视为“边疆”的“中央欧亚大陆”的干燥地带才是十六

世纪以前世界史动态的中心，因而提倡把“中央欧亚大陆”看作跨越诸文明圈的一个历史世界 [杉山 1997]。

就清代而言，批判中国中心主义最为有趣的例子应该说是以石滨裕美子为代表的关于西藏佛教世界的研究 [石滨 2001]。根据石滨的观点，清朝皇帝用转轮圣王等名称而被定位于西藏的佛教世界，因此当时人用以达赖喇嘛为中心的佛教世界的原理来了解清朝与西藏、蒙古之间的关系。不少学者用论文集或学术讨论会的形式尝试从“周边”的视点重新描写世界的面貌 [沟口等编 1994；中国社会文化学会 1994]。用东土耳其斯坦或西藏等当地语言的史料而展开的新研究迫使我们改变从来的“东亚世界”观——“东亚世界”与其说是以中国为中心的一元世界，倒不如认为是从不同角度上观察的多数世界观的重叠。在此，所谓的“中心”与“周缘”的对比本身，可以说是正在被相对化。

第三种是批判作为“国家”关系的“东亚世界”论，而在民众的交流中追求“跨越国境的历史学”的主张。在西嶋的理论中，“东亚世界”的统合是藉由国家间的册封关系而维持的，即以国家的存在为前提来探讨“东亚世界”的结构。与此不同，不少日本史学者这十多年来试图摆脱“国家”的框架来讨论东亚海域世界的历史。村井章介提出“环中国海地域”、“环日本海地域”等概念，指出在十三世纪之后，以海洋为媒介形成了日本列岛、朝鲜半岛、中国大陆等地区的沿海居民互相交流的世界。生活于区域边缘的倭寇等“边境人”建立的“地域”统合，与以首都为中心的“国家”统合之间有某种紧张的关系，两者之间的矛盾与冲突是决定历史动向的一个重要因素 [村井 1988；村井 1993]。从网野善彦和田中健夫等先驱性研究开始，由村井章介和荒野泰典等日本史学者确立的这种观点，影响也及于日本的韩国史研究和中国史研究的领域，因而形成了“从社会底层来看的东亚世界论”的潮流。

正如村井章介提出“生活在现代社会的我们如何能从国家高于一切的思想方式中跳脱出来，怎样才能自觉地建立我们与亚洲诸民族、

国内少数民族之间的关系？”的这种观点，村井等人的研究带有对国家主义历史学的对抗意识，因此，“国家”与“边境人的世界”往往被认为是互相对立的存在。但正如岩井茂树等人的研究所指出 [岩井 1996]，多种民族相混合的十六、十七世纪的边境社会才是清朝等新兴国家成长的摇篮，这也是值得注意的。多民族的接触与交流往往成为新的国家或民族意识形成的契机，所以村井等学者的“跨越国家框架”的研究，可能对近世国家形成过程的研究予以莫大的启发。

第四是以近代史为中心的“亚洲交易圈论”。中国近代经济史研究者滨下武志与村井章介一样，着眼于超越国家境界的移民或商人等在亚洲诸海域的活动。滨下以“朝贡体系”来形容这种东亚广域秩序的特征 [滨下 1990；滨下 1997]。他所关注的交易并不只限于伴随国家礼仪的朝贡贸易，而是包括广泛的民间交易，所以他所使用的“朝贡体系”这一用语引起了许多学者的质疑。但是笔者认为滨下采取这个用语与他西洋中心史观的批判有关。滨下的“朝贡体系”指的是，没有明确的国境而多民族可以混杂活动的亚洲这一开放性的广域秩序，他用这一词语来强调不同于近代欧洲型主权国家体系的亚洲型秩序的独自意义，所以与西嶋“册封体制”的着眼点不同。滨下“朝贡体系”的用意在于指出亚洲广域秩序的开放性、自由以及民间交易网络的灵活性等等，与西嶋所讲的“东亚世界”在十九世纪解体的观点不同，滨下认为依据“朝贡体系”而维持的亚洲交易圈的活力，直至十九世纪中叶西洋势力进入东亚以后仍未衰退并且继续存在。对于滨下的这种看法也有反对意见，围绕着十九世纪东亚传统体系的断绝或存续而展开的论辩还没有结束 [滨下等编 2001]。无论如何，在“西洋的冲击”论的相对化的潮流中，滨下的观点十数年来对日本学界的影响相当大，同时在批判欧洲中心主义而追求新的全球化历史的欧美研究潮流中（其略为极端的例子是 [Frank 1998]）受到颇高的评价。

以上是对至今“东亚世界论”的研究动向的简单介绍。他们的共同点是超越一国史的界限，以更大的或更有弹性的地域范围为单位来

讨论历史，但其中也存在各种不同的着眼点和互相对立的观点。以下论述的关于清朝的研究动向，与上述东亚论的各种潮流也是无法分开的。

## 二、边境社会和清朝的兴起

中国东北边境上的女真族，是怎样急速地成长并支配整个中国而建立满洲王朝呢？应该如何把握清朝政权的特征与其成长的历史环境呢？满洲史研究者三田村泰助很早就重视女真与边境贸易之间的关系，指出十六世纪中叶女真领主们具有“作为商业资本家的性质”[三田村 1965: 156 - 157]。同时，他主张努尔哈赤势力兴起的背景为万历年间（1573 - 1620）辽东的人参、毛皮的贸易热潮。三田村说：“之后清朝没有继承明朝以农业为本的基本政策，而采用依靠商业资本的政策，这是由于他们经历入关以前东北的交换经济而受过白银的洗礼”[三田村 1990: 230]。过去的一般说法倾向于把女真（满洲）民族的地域边境性质与其狩猎、采集生活方式视为满洲人的“落后性”，三田村对女真族的上述评价可说是对这种常说的敏锐批判。但是三田村的观点在此后的满族史研究中没有得到充分的发展。三田村指出明末东北人参、毛皮贸易热潮的背景为“明朝的奢侈风气与上流人士的不健康生活”，关于这点，其后的研究也没有做更为深入的探讨。

“明末边疆的贸易热潮”之说重新受到热切的关注，可以说受到东南海域研究的影响。明末以来，海外的白银大量流入中国，对中国商品经济的发展造成了极大的影响，这点在数十年前已经为梁方仲、百濑弘、彭信威、全汉升等学者所研究[梁 1939；百濑 1935；彭 1954；全 1969]。但在战后日本的明清史研究中，与中国大陆的研究一样，虽然十分关注明清时期的商品经济发展，可是其研究重点在于生产力的发展与生产方式的变化等实物分析，货币分析可说是冷门。以 1980 年前后为起点，受 Wallerstein 等的世界体系论的影响，在日本明清史学界的货币、物价、市场等研究与 Atwell 等欧美学者的研究同时趋于隆盛（此动向参照[岸本 1997: 11 - 72]）。与此同时，

以世界或东亚规模的广域经济动态为背景的明清经济的研究潮流也逐渐明朗。

讨论海外白银和中国经济的关系时，学者们很自然地关注东南沿海地区，因为这是新大陆与日本白银流入中国的主要门户。在海外白银带来的贸易热潮之下，华人、日本人、欧洲人等混杂交错着进行走私贸易，荒野泰典把十六世纪中叶以后中国东南沿海的这种情况称做“倭寇的状况”[荒野 1987: 185 - 190]。比起倭寇本身，倭寇活动的社会状况更受重视，这可说是近年研究动向的一个特点。在这种“状况”之中，“民族”的界限变得模糊，村井章介称在东亚海域活动的这一群人作为“边境人”。

那么，从东南沿海流入的白银到底上哪里去了呢？当时明朝政府为了抵御蒙古与女真，派出大量的军队驻扎于北方边境，经由太仓银库运到北方的每年军费，在十六世纪后半叶从二百万两增至四百万两，几乎相当于每年从东南沿海地区流入的白银数额。北方军费越增加，内地的白银越不足，纳税越困难。即使进口的白银通过交易而迅速地流入全国各地，当时的政府大力地从全国各地吸收税银而投向北方边境，因此内地农村的白银不足难以解决。随着国内白银不足的严重化与白银需求的增长，沿海的走私活动更加活跃。如上所述，“北虏”与“南倭”以白银流动为媒介，有着密切的关系[岸本 1997: 215 - 238]。

在十六世纪后半叶，与陷于银荒的中国内地相反，环绕着中国北部与东部、东南部的腰带似的周边地区呈现出国际贸易热潮，白银通过交易与财政管道集中于这个地带，不论“华人”与“夷人”，都为高额的国际贸易利益所吸引而投身于竞争剧烈的商场中。三田村泰助所讲的北方边境的人参、毛皮热潮与荒野泰典指出的“倭寇的状况”，都是这种情况的代表性例子。明末的“边境”不是落后的贫困地区，反而是财富集中的地方。从围绕这些财富而展开的军事抗争中产生了强有力的军阀，北方有李成梁、毛文龙和努尔哈赤等，南方有自王直到郑芝龙的大小海上军事势力。清朝的兴起并不是孤立的现象。我们应该把清朝的兴起与东南沿海军阀的成长综合起来，从明末“边境”势力伸张的这个较广的视野中重新考察其

历史意义 [岩井 1996]。

着眼于明末的“边境”，并非是新的问题意识。Owen Lattimore 主张游牧社会和农耕社会相接触的边境才是新的国家权力成长的摇篮，而称这种边境地带为“reservoir”。清朝入关以前，多民族混合居住的辽东是他所谓的“reservoir”的一个典型例子 [Lattimore 1940]。另外，John E. Wills Jr. 强调明末清初“边境历史 (peripheral history)”的意义，讨论明末清初从王直到施琅的许多海上势力在东南沿海地区的活动。据他指出，这些海上势力虽然十分活跃，可是毕竟受到传统中国大陆体系的控制而被统合于清朝支配之下 [Wills 1979]。不过，Lattimore 的“游牧社会相对于农耕社会”的构想与 Wills 的“海洋中国相对于大陆中国”的构想稍嫌片面，未能充分说明明末北方边境与东南沿海的两类新兴军事势力同时成长的历史意义。

笔者想强调在明末边境成长起来的新兴势力，不论南北都有一些共同的特点。Wills 指出明末清初海洋中国的领导者的共同特征是，集“商人、军事领导者、(与官僚或诸外国势力间的) 中介者这三种身分于一身”，这个特征也同样适用于努尔哈赤和其他女真首领们。这三种身分的兼具，对于在多民族杂居的边境市场上进行激烈竞争以扩大势力的领导者们是缺一不可的。

如果我们放宽视野，这三种身分特征与东南亚史研究者 Anthony Reid 所指出的十六、十七世纪东南亚新兴国家的特点——商业性、军事性、多民族性——颇为一致。据 Reid 所言，该时期商业热潮中成长的国家 (Reid 称这些国家为“绝对主义国家 absolutist states”)——岛屿部有 Aceh、Banten、Makassar 等，大陆部有缅甸的 Toungoo 朝、泰国的 Ayutthaya 朝等——都有如下的性质：(1) 以港口城市为首都，把领土内的特产品集中于首都，国王强制管理海外贸易，以贸易利益为政府的主要财源。(2) 引进欧洲的新式军事技术，雇用外国人作为国王直属的佣兵或专门官僚。(3) 把财源与军事力量集中于宫廷，国王进行绝对主义式的统治 [Reid 1993]。

日本也可以说是该时期丛生的新兴国家之

一。十六世纪后半叶统一日本列岛的织田信长、丰臣秀吉的军事政权也具有同样的特征。对海外贸易的依赖程度和政权内部的多民族性格等这些特征虽然不如东南亚“绝对主义国家”那么明显，但日本的军事政权也都重视海外贸易，积极接受新的军事技术，强力统制其他大名来促进中央集权化。当时的日本也置身于东亚海域的商业热潮之中，因此日本新兴政权与东南亚、中国边境诸势力具有共同特征，并不是一偶然现象。

从成立的环境来看，这些势力可以说是从十六、十七世纪东亚与东南亚商业热潮这同一个母体中所诞生的亲兄弟。但在十七世纪中叶，随着贸易热潮的衰退，这些势力的一部分被淘汰，另一部分克服危机而确立其支配。在中国大陆，入关的清朝占领了全国领土，1683 年台湾的郑氏投降，清朝巩固了支配的根基。在日本，1603 年成立的德川幕府成功地控制其他大名，透过 1630 年代的“锁国”与 80 年代的贸易限制的强化，建立了独自の支配体制。在东南亚岛屿部，十七世纪中叶以后，大部分的新兴国家无法抵抗荷兰东印度公司的攻势而被纳于其支配之下。在大陆部，越南、泰国、缅甸等当地政权却仍然强大，巩固了对内陆的支配。

综上所述，在十六世纪如雨后春笋般出现的新兴势力中，过度依靠海外贸易的势力面临十七世纪的不景气而丧失了力量。与此相反，能够转换为以土地为基础的国家的势力才在竞争中生存下来，从而构成了此后的东亚、东南亚世界。朝鲜王朝在十六、十七世纪前半叶的情况与明朝相似，夹处于北方的女真 (清朝) 与南方的日本这两大新兴势力之间，只能维持守势，但由于朝鲜不依靠海外贸易，因此能在十七世纪的淘汰漩涡中生存下来，于十七世纪以后的东亚中占据重要位置。

以下以清朝为中心，探讨十七世纪以后独自体制确立的各个东亚国家如何解答“后十六世纪”的共同问题。

### 三、清朝国家的民族问题

在日本的清史学界，从“中国史”的角度

以汉文史料来研究的学者群与从“满洲史”的角度用满文史料来研究的学者群，一直存在着不易融合的两类研究潮流。但根据少壮派满洲史研究者杉山清彦的论述，现在渐渐出现了克服这种分离的动向 [杉山 2001b]。在美国也出现了开展新的清朝国家论的动向，对清朝国家的“满洲性格 (Manchuness)”进行再评价 [Rawski 1996]。

Mark Elliott 指出，1980 年代中期以后美国的满洲研究复兴，与二十世纪末风靡整个历史学界的方法上的反思这一潮流有关，亦即对过去被特权化的历史记述提出疑问，进行再思考 [Elliott 2001: 32]。对于清朝为什么能够统治中国长达二百数十年之久这个问题，过去被学界共同承认的是：满洲人为先进的中国文化所同化的结果这一“汉化学派 (Sinicization School)”的解答。为了“解构”这种基于近代中国民族主义的中国 (汉族) 中心的历史观，新的满洲史研究 (所谓的“阿尔泰学派”) 使用满文史料，强调清朝国家的满洲性格，主张没有完全被汉族同化的满洲认同才是清朝统治成功的关键。这种动向可以说与上述日本东亚地区论中对中国中心主义的批评一致。同时，我们应该注意，在强调满洲性格的美国新研究潮流中，所谓的满洲民族并不被认为是客观的实体，而是作为被构成的论述的文本来加以探讨 [Crossley 1999; Elliott 2001: 16 - 17]。

美国学界中所谓的“汉化学派”与“阿尔泰学派”之间的争论是围绕着清朝国家性质的对立。但如果我们把视野扩大到整个东亚世界，“华夷”论与政权的正当性之间的关系，这个问题可说是十七、十八世纪东亚近世国家共同面临的问题。被视为“夷狄”的满洲人成为中国的主人，这不仅是清朝内部的问题，也导致整个东亚华夷观的多元化。这里所谓的“多元化”有多重意义，第一、“华”已经不是汉人或中国的专有之物，东亚许多国家也产生了“华”的自我意识。第二、判别“华”、“夷”的理论呈现多样化，一个国家内部也有不同的理论互相对立。在这种多样化的潮流中，各个政权或各个集团按照情况，采取各种不同的策略。例如在朝鲜，大多数知识人蔑视夷狄支配下的清朝，为了成为“小中华”，认

真学习正统儒学，凡事都严格遵守中华风俗礼仪 [郑 1998; 山内 2003]，因此儒教的正统教学和朱子家礼甚至普及到地方农村。在日本德川幕府也描绘了以日本为中心、包括周边地域的一种国际秩序 (学者所谓的“日本型华夷秩序” [Toby 1984; 荒野 1987])，但支撑这个秩序的价值观念并不是与朝鲜相同的儒教道德和学问，而是与中华的文、礼相反的“武威”与“神国”意识。

该时期的东亚华夷观念的新展开，一方面导致了华夷思考的“机能性概念”化，亦即所谓的“华”，并不是中国或汉人这样特定地域或民族所固有的性质，而是采取普遍主义的立场——任何地域、任何民族只要具备合适的条件，就都可以成为“华”。朝鲜的“小中华”意识，就是以这样的机能性的华夷意识为前提而成立的。另一方面，有些国家强调自己民族固有的独自特质，比如勇敢或朴素，来试图巩固国家认同。日本的“武威”、“神国”意识以及强调日本人纯洁朴素的心态的“国学”等，可说是这个面向的例子。

在清朝，上述两个面向结合在一起出现。关于清朝的民族认同，从来有不少学者注意到雍正皇帝的《大义觉迷录》。本书的目的在于反驳汉人下层知识人曾静视清朝为夷狄的反清观点，而宣传清朝支配的正统性。在本书里，雍正皇帝主张“从来华夷之说，乃在晋、宋六朝偏安之时，彼此地丑德齐，莫能相尚，是以北人诋南为岛夷，南人指北为索虏。在当日之人，不务修德行仁而徒事口舌相讥，已为至卑至陋之见，今逆贼等于天下一统、华夷一家之时而妄判中外、谬生忿戾，岂非逆天悖理，无父无君，蜂蚁不若之异类乎”。曾静书中有“夷狄异类，譬如禽兽”之语，但皇帝说，曾静才是蜂蚁不若之异类。那么，人与禽兽蜂蚁之间的不同到底在哪里？据皇帝说，人和禽兽之别在于是否能体会“尊君亲上，慎守法度，盗贼不兴，命案罕见，无奸伪盗诈之习，有熙皞宁静之风”这种人类最普遍的基本道德，而不在于儒教的学问或衣食住行等具体的文化习惯之中。在这里，皇帝利用儒教的普遍主义理论来向汉人知识分子宣扬清朝的正当性。这样的观点可以说是“机能性”华夷观的一种最极

端的类型。但另一方面，正如 Elliott 所强调的，清朝决不放弃强调武艺和质朴生活的“满洲之道”[Elliott 2001]。

在清朝的论理中，这两者不是互相抵触的。因为贯彻机能性华夷观的结果，满洲固有的武艺和风俗习惯，与“尊君亲上”等基本道德是在一致的范围内，不会被视为是应该否定的落后性或野蛮性，儒教的普遍主义和固有的民族认同两者，在这种论理框架中可以和平共处。在这里，我们可以发现包含多样文化习惯的多民族国家的开放性理念。与此相反，朝鲜、日本等对抗清朝，强化单一民族的认同与自尊心，与清朝的方向形成了鲜明的对照。

虽然如此，我们必须承认清朝、朝鲜和日本所面临问题的共同性。即是在十七、十八世纪的东亚地区，中国周边的民族都用自己独特的方法来利用华夷思想，以寻求自己政权的正当化，清朝也在这个共同潮流之中。结合“华夷一家”、“中外不分”的普遍主义和强调“满洲之道”的民族认同的清朝的独特对应，也可以说是对“后十六世纪”共同问题提出的一个答案。对于近世东亚的中华意识或民族认同的问题，不仅是透过各个国家分别研究的一国史研究，而且要透过广阔范围的比较研究才能得到更深入的理解。这样的尝试幸而已经开始，希望将来东亚的比较研究能越趋发展，获得卓越的成就 [白 1996；朴忠锡等编 2001]。

#### 四、清朝国家的社会编制

在清朝的支配体制中具有浓厚的“一君万民”色彩，即不允许特权集团的存在，要把全体人民都直接统合于皇帝的支配之下。雍正皇帝统治时期的各种政策是比较典型的例子。雍正皇帝极力批评满洲人、汉人双方的支配集团中特权主义与结党成私的习惯，明确地提出不论出身、只要有才干就可以晋升的理念。实行“豁除贱籍”，给予前代以来被歧视的贱民集团“改业为良”的机会，也是雍正皇帝这一系列政策之一 [岸本 2002]。从这一方面来看，可以说清代是打破固定身分、促进阶层间流动的一个时代。如果从特权集团的消灭和皇帝权力强化的角度来看上述动向的话，清代也可以说

是自宋代以来一直发达的君主独裁制度达到顶点的时代。称雍正皇帝为“中国独裁政治的最后的完成者”[宫崎 1950：3]，也不是无所根据的。

十七世纪日本透过丰臣秀吉的“刀狩（没收武器）”、“兵农分离”、“检地（丈量）”等政策，所形成的社会体制与此适成鲜明对比。各个“家”被认为是世袭的“家业”，大名的家、武士的家、农民的家、商人的家，都有固定的职业，原则上无法改变。当时日本人认为：与“郡县”特色鲜明的中国不同，日本是一种“封建”社会。福泽谕吉曾描写德川时代的故乡中津（现在的大分县中津市）的情况如下：“如同整整齐齐将东西装入箱中般地，秩序被建立起来，经过几百年一动也不动的样子（中略），祖先代代之中，为家老（高级武士）者是家老，为足轻（下级武士）者是足轻，夹在其中者也是同样，经过几年连一点变化也没有”（《福翁自传》）。

该时期的朝鲜与日本不同，在法制上没有被固定化的世袭身分制度，但是朝鲜时代的身分制度与清朝也有相当大的差异。例如关于两班（士族）来说，一个人是否属于两班，不是依据通过科举等认定的个人能力来决定，而是出生于两班之家这个事实本身，成了社会认知其为特权阶层的资格。那么一个家是否属于两班，又如何决定？其实两班的标准十分暧昧，综合祖先曾任官僚或学者的地位、合族世居、儒教式生活方式（学问、礼仪等）等各种标识，在地方社会上自然而然形成的一种名望，就是两班的标准。这样的暧昧性本身，可以说孕育出了朝鲜两班以严格遵守儒教的规范来维持格调，试图取得社会认同的特有努力。

如上所述，清朝的社会编制与日本、朝鲜比较起来，可说是流动性颇高的竞争社会。但另一方面，我们应该注意，清朝支配体制的上层存在着八旗这一独特的世袭身分集团。清朝的“独裁政治”与八旗有甚么关系？有关初期八旗制度的最近的研究强调，八旗的金字塔式组织实际上以氏族关系、通婚关系等长期的人际关系为基础而编制成的（[杉山 1998] 等）。杉山清彦认为，“一族分封与以其进行分层支配的国家结构，以及约束其内部的主从关系的

原则，与属人主义的编制原理”是中央欧亚大陆诸国家共有的原理，因而提倡从这样的角度来阐明八旗的性质 [杉山 2001c]。

杉山基于严密的考证，把八旗的属人编制原理视为中央欧亚大陆的特征，说服力颇强。但另一方面来说，八旗的这种性质也可以作为明末边境新兴政权所共同面临的问题，以做一番比较。李成梁等北边的军阀也好，郑芝龙等海上军阀也好，或者日本的织田、丰臣政权也好，这些军事政权本来没有井然有序的统治组织。任何势力在创立初期，杂乱地包含着各式各样的战斗集团，比如自家培养的家兵、通过血缘或通婚而结合的诸集团、战争中联合或投降的其他集团等等。Wills 指出，明末清初东南沿海的海上军阀的共同特征是，“经过正当化的持续性政治制度没有出现，反倒是在海上追求利益和权力的集团形成，其往往依靠领导者的个人力量，亦即能把海军的指挥能力和商业上的结合关系，以及与官僚、外国人关系的中介才能集于一身的领导人物的力量” [Wills 1979: 210]。Wills 认为，该时期海上势力之所以无法建立坚固国家的原因正在这里。换言之，这些势力所面临的困难在于，如何把个人的、非制度性的领导权转换为持续的政治制度这个问题上。

战斗中培养出的忠诚人格以及血缘、姻戚关系是支撑军事政权的十分重要的基础，但是这些关系毕竟基于私人感情。伴随着政权规模的扩大，透过这种主从关系或血缘、姻戚关系而结合的集团，可能对君主权力加以牵制，也可能阻碍秩序井然的集权制度的成立，甚至导致政权的解体。这些军事政权一方面要维持直属于君主的近卫军，另一方面要强力地控制其他集团，并且对集团的内部组织加以重新整顿，这两方面的尝试在日本的幕藩体制中也得到验证。

日本幕藩体制的国家秩序是继承战国时代国家制度的“复合国家秩序” (水林 1987: 279)。在丰臣秀吉与德川家康的统一过程中，各个大名维持着自己的家臣集团和军队来服从统一政权，所以统一国家成立以后的国家秩序也以诸大名统治的领地为单位而编成。但是幕府对诸大名具有颇强的控制力，有时甚至没收

或变更大名的领地。同时，在幕府和各个大名的家臣集团中逐渐形成了官僚式支配组织。如此一来，日本德川时代的国家制度是以战国时代以来的军事集团为单位而编成的，同时，在这种复合式国家秩序中逐渐进行集权化和官僚制度化。

与此相比，清朝的国家制度在整体上呈现一种集权的官僚制国家的形式，由于清朝入关以后继承了明朝庞大的官僚机构。因此清朝在建国过程中拥有的作为复合性战斗集团的性质，在入关以后只不过作为统治机构的一部分而被保存，就是八旗和三藩。三藩覆灭以后，八旗一直保存到清末，而如何维持作为战斗集团的八旗的结合力和忠诚心，以及如何控制并整顿八旗的组织，这双重课题也一直持续到清末。八旗组织的复杂性对满洲史研究者是一个难题 [柳泽 2001; 杉山 2001b]，但八旗的复杂性与清朝为政者所面临的难题——即怎样把非制度性的战斗集团整顿起来、统合于以皇帝为中心的帝国秩序之下这个课题有关。

清朝统治机构的以上特色，与中国历史上北方民族王朝的统治机构具有共通点，从这点来说，把辽、金等王朝和清朝进行比较是十分重要的。但在此同时，“东亚近世国家”之间的共时性比较也可能为我们开辟新的眼界。近世东亚诸国的独自统治体制，比如把科举官僚制度和八旗制度结合起来的清朝体制，以及诸大名在幕府控制下统治自己领地的日本幕藩体制等等，都可以说是对“后十六世纪”共同问题的不同解答。因为，动乱中出现的战斗集团的统合与秩序化，正是当时东亚诸国共同面临的课题。

## 五、清朝经济的特征

岩井茂树在关于明末北边社会的论文 ([岩井 1996]) 结论中指出：“十六、十七世纪辽东的满洲国家的出现是，除非这个时代才能出现的边境人的政治性集结的结果。而由于代表边境人利益的这个国家成为中华帝国的主人，所以长城和边墙这些境界被废除，曾为时代焦点的边境的暴力问题也得以解决。这些事情有极大的历史意义，由于这些情况，白银或



人口、物品流动激烈的动荡时代才能够成功地步入稳定轨道。”与前面所引用的三田村泰助的“白银的洗礼”论相同，重视清朝从边境政权以来一直拥有的商业利润追求的合理性的看法，在现在的日本学界渐渐得到支持。明末的资本主义萌芽因为受异民族清朝的抑制而挫折的主张，在过去中国资本主义萌芽的研究中是一个有力的观点（如 [尚钺 1956]），但是现在的中国学界中这种主张似乎很少。欧美学界也正在努力建立取代欧洲中心主义的新的世界史观，例如以 Pomeranz 为代表的所谓 California School，强调清代经济的自由与先进性，得到了不少支持 [Pomeranz 2000]。

当然，这样的自由性并不是清朝独创的。比如明末的赋役改革（关于二次大战后日本学界对明代赋役政策的研究，参考 [谷口 1998: 355 - 385]），明朝为了适应商业化，已经开始摸索更具弹性的经济制度。清朝的经济政策可以说是在它的延长线上。那么，我们应该从什么角度来研究从明末到清初的经济发展呢？那是与王朝交替无关的“中国”经济的直线性发展吗？还是清朝与明代的经济体系有不同的基本性质吗？有趣的问题不仅仅是用“自由程度”、“开放程度”等直线式尺度来衡量清朝经济的发展程度，而是从近世国家共同面临的经济秩序的重建，这一课题的角度来仔细分析清朝所作出的独特解答。

十七世纪以后东亚、东南亚新兴国家所面临的经济课题不是单纯的自由化、开放化，而是解决十六—十七世纪经济动向所带来的难题，以重建稳定的经济秩序。那么，在这里所谓的难题又是什么呢？一方面，该时期的商业热潮透过边境的战争与军阀的成长威胁了国家的统合，另一方面，十七世纪中期国际商业趋于萧条的动向（有些学者称它为东亚、东南亚的“十七世纪全般危机”。有关的讨论参考 [Atwell 1986; Reid 1990]）当中，过度依靠商业的国家走向没落的命运。因此，度过这个难关的国家所面临的课题是，如何控制广域商业的盛衰起伏而把其利益与国内经济的稳定与繁荣顺利地结合。

各国对这个课题的回答有若干的共通之处。十六世纪末至十八世纪初可以说是东亚诸

国断然实行重大赋役改革并努力进行财政整顿的时代。在中国，从明末张居正的全国土地丈量和一条鞭法为首的大规模改革，到雍正时期的摊丁入地等告一段落。在朝鲜，十六世纪末倭乱之后，重新实行量田，并实施大同等赋役改革。在日本，以丰臣秀吉的“太合检地”为代表的土地调查和“石高”制度（以“石”为单位的全国性赋役制度），为德川时代的经济体制奠定了基础。尽管有上述共通之处，各个国家的回答仍有独自的特征，特别是清代中国和德川日本形成鲜明的对照。

清朝入关以后，为封锁东南的郑氏势力而实行严格的海禁政策，但 1683 年郑氏投降之后，海禁解除，此后除了治安上的限制之外，对外贸易大致没有采取限制政策。结果，随着白银流入，十八世纪清朝经济显现出繁荣景象，贸易额和物价人口等各方面经济数值持续上升 [岸本 1997]。山田贤指出，清代经济体系的特点在于“藉由景气热络所带来的边境活跃化这个途径，来解决景气热络所形成的人口压力增大等不安定因素——这种循环性的膨胀” [山田 1998]。在此山田所讲的“边境”，指的不是以国际贸易为特征的明末型“边境”，而是以商业性农业为特色的新开发的“边境”，比如长江上游的山地或台湾。清朝不同于明朝，成功地控制了北边或东南沿海的贸易，而得以将贸易的利益与国内经济的发展相结合。但正因如此，经济膨胀所引起的生存竞争，这个不稳定因素不得不被转嫁于内部边境，导致了嘉庆白莲教乱等大规模叛乱。

与清朝的情况不同，该时期日本的贸易额、人口、物价等经济指针都呈现长期停滞。德川幕府透过 1630 年代的所谓“锁国令”和 1680 年代的“贞享令”等力图限制民间贸易，同时对于土地的买卖和人口流动也比清朝限制更严，但这并不必然意味着经济的衰退和生活的艰难化。清朝的“膨胀型”经济体系暗藏着碰上破坏环境或资源不足等障壁，冒着导致社会不安的危险，与此相较，日本的体系以一国为单位，能够维持相当稳定的均衡，可以称为“稳定型”体系。最近一些经济史研究者指出，作为长期持续的经济循环系统的日本德川时代的经济体系，如从保持生态环境这个角度来

看，就可说是相当优秀的体系 [鬼头 2002]。

在十八世纪的朝鲜，对土地买卖和身分流动的限制不如日本严格，因此人口也出现了持续性的增大，尽管其速度比清朝缓慢 [嶋宫 1994]，在此意义上可以说朝鲜的经济体系处于清朝和日本这两端的中间。但如贡人等特权商人的活动所示，该时期朝鲜经济中国家部门所占比率之高，可被认为是朝鲜独有的特色 [须川 1994；金 2001]。

清代经济的开放与自由这个观点，在现在的日本学界得到广泛承认，但与其说这是结论，不如说是研究的出发点。早在 1940 年代，有些学者注意到传统中国商业经济中政府的限制颇少，民间经济活动相当自由，但他们同时也主张，这样的放任型经济往往带来经济的不稳定，因此中国的民间经济为了克服这种不稳定起见，私人性的经济网络因而发达以保障个人的利益，这才是传统中国经济的特色 [柏 1947 - 8；村松 1949]。足立启二的近著所强调的，也是中国经济秩序的不稳定性 [足立 1998]。把“过度自由”视为清朝经济问题所在的研究者，在战后日本学界为数不少。从这一点来看，有趣的问题不仅仅是清朝经济的开放与自由，而应该是“清朝人如何试图克服经济的过度开放与过度自由？”这个问题。

例如，山本进指出清代前期至中期是地域市场圈成长的时代，分别以湖北、四川、福建、广东为中心的几个地域市场圈，以对抗全国性市场而获得其自立性 [山本 2002]。山本认为，这些地域市场圈在其内部包括手工业和粮食生产的分工关系，可以说是相对封闭的经济圈。山本将清代的上述动向比拟为近世欧洲的历史趋势，亦即国民经济侵蚀着世界规模的商业关系而趋于成立的动向 [山本 2002：18 - 19]。

与此不同，黑田明伸认为地域市场与广域市场之间的关系是互相分离的并存，而未必是对抗。黑田在他的研究开头提出的问题是：“虽然中国自古以来展开自由的市场经济，但为甚么在十六世纪以后不能成为世界经济的中心”？他把原因归于货币流通方式中所显现的市场结构的特征。在近世世界中，广域经济中使用的金、银等“地域间结算通货”，以及地

方经济的范围内使用的铜货等“现地通货”并行流通的现象是相当普遍的。在欧洲，政府保障地域间结算通货与现地通货之间的互换性，因此地方经济顺利地统合于全国性经济圈之中。与此相反，清朝政府为了减少广域经济的波动对地方经济引起的恶性影响起见，限制现地通货（铜钱）与地域间结算通货（银）之间的互换性，试图把广域经济与地方经济分离出来。结果，尽管开放性的广域经济十分活跃，地方经济无法与广域经济形成有机性的结合，因此中国国民经济的成立不得不落后于欧洲 [黑田 1994]。

黑田的观点可说尚未得到全学界的认同，但他的研究的意义在于从市场结构的特征这个角度，来试图合理地解释清代商业经济的活跃和国民经济形成的落后这两个乍看矛盾的现象。我们讨论近世国家的经济体系性质时，不能用单纯的尺度——比如自由、开放等——来测量其先进性或落后性。清朝也好，朝鲜王朝也好，德川日本也好，基于其十六、十七世纪的经验，深切地认识到广域经济的优点与危险，从而决定自己的策略。这种经济方面的策略，也是“后十六世纪问题”的一个重要的侧面。

## 结 语

“后十六世纪问题”的三个内容，亦即怎样处理国内民族、宗教的多样性问题？怎样统治动乱中形成的社会集团而建立统一的政治制度？怎样控制国际商业而实现既稳定又繁荣的国内经济？这三个问题实际上并不仅仅是东亚范围内的共同问题，而可以说是全世界近世国家所共同面临的问题。众所周知，清朝的政治、经济制度予十八世纪法国启蒙思想家以很大的启发与冲击，之所以如此，不外是该时期东亚和欧洲国家所面临的问题有着某种共通之处。

那么，到底清朝对“十六世纪问题”的解答是否正确？这是很难回答的问题，因为这是与“近代是什么？”这个大问题的密切相关。如果我们认为欧洲所经历的道路才是“近代化”的唯一正确的道路的话，清朝的解答可说是一

半正确、一半错误。但在十七 十八世纪，没有人知道什么是正确的解答。

直到如今，我们也未必知道正确的解答，因为在二十世纪与二十一世纪之交，“后十六世纪问题”以新的面貌重新出现。即是怎样处理国内族群来建设既安定又公平的国家？怎样

调整国家与民间团体的关系？怎样应付全球化经济而实现繁荣的国家经济？从这些观点来回顾后十六世纪的世界，各个国家从试行错误中提炼出来的独自解答，仍然值得仔细玩味与认真研究。

## 文献目录

1. 足立启二，1998，《专制国家史论》，青木书店。
2. 荒野泰典，1987，《日本型华夷秩序の形成》，朝尾直弘他编《日本の社会史 1 列岛内外の交通と国家》，岩波书店。
3. Atwell, William S., 1986. "Some Observations of the 'Seventeenth - Century Crisis' in China and Japan," *Journal of Asian Studies*, Vol. 45, No. 2.
4. 解永禄，1996，《朝鲜小中华观——明清交替期东亚三国天下观变化中心》，《历史学报》第149辑。
5. 中国社会文化学会，1994，《シンポジウム《周縁から見た中国世界》》，《中国—社会と文化》第9号。
6. Crossley, Pamela, 1999. *A Translucent Mirror: History and Identity in Qing Imperial Ideology*. University of California Press.
7. 全汉升，1969.《明清间美洲白银输入中国》，《中国文化研究所学报》，第2卷第1期。
8. Elliott, Mark, 2001. *The Manchu Way: The Eight Banners and Ethnic Identity in Late Imperial China*. Stanford University Press.
9. Fairbank, John K. ed., 1968. *The Chinese World Order: Traditional China's Foreign Relations*. Harvard University Press.
10. Frank, A. G., 1998. *ReOrient: The Silver Age in Asia and the World Economy*. University of California Press.
11. 滨下武志，1990，《近代中国の国際的契機》，东京大学出版会。——，1997，《朝贡システムと近代アジア》，岩波书店。
12. 滨下武志、川藤平太编，2001，《アジア交易圏と日本工业化 1500 - 1900》新版，藤原书店。
13. 堀敏一，1993，《中国と古代東アジア世界》，岩波书店。
14. 石桥崇雄，2000.《大清帝国》，讲谈社。
15. 石滨裕美子，2001，《チベット佛教世界の歴史的研究》，东方书店。
16. 石见清裕，1998，《唐の北方問題と国際秩序》，汲古书院。
17. 岩井茂树，1996，《十六、十七世紀の中国边境社会》，小野和子编《明末清初の社会と文化》，京都大学人文科学研究所。
18. 郑玉子，1998，《朝鲜后期朝鲜中华思想研究》，一志社。
19. 柏佑贤，1947 - 48，《经济秩序个性论》一、二、三，人文书林。
20. 片冈一忠，1998，《朝貢規定にみる清朝と外藩、朝貢国の関係》，《驹泽史学》，第52号。金东哲，2001，《朝鲜近世の御用商人 貢人の研究》（吉田光男译），法政大学出版社。
21. 岸本美绪，1997，《清代中国の物价と経済変動》，研文出版。——，2002，《雍正帝の身分政策と国家体制》，中国史学会编《中国の歴史世界——統合のシステムと多元的发展》，东京都立大学出版会。
22. 鬼头宏，2002，《日本の歴史 19 文明としての江戸システム》，讲谈社。
23. 黒田明伸，1994，《中华帝国の構造と世界経済》，名古屋大学出版会。
24. 李成市，2000，《東アジア文化圏の形成》，山川出版社。
25. 梁方仲，1939，《明代国际贸易与银的输出入》，《中国社会经济史集刊》第6卷第2期（《梁方仲著作集》中华书局，所收）。
26. Lattimore, Owen, 1940. *Inner Asian Frontiers of China*. National Geographic Society.
27. Mancall, Mark, 1984. *China at the Center: 300 Years of Foreign Policy*. The Free Press.
28. 三田村泰助，1965，《清朝前史の研究》，同朋舎。——，1990，《世界の歴史 14 明と清》，河出书房新社。
29. 宮嶋博史，1994，《東アジア小農社会の形成》，沟口雄三他编《アジアから考える6長期社会変動》，东京大学出版会。
30. 宮崎市定，1950，《雍正帝》，岩波书店。
31. 沟口雄三他编，1994，《アジアから考える3周縁からの歴史》，东京大学出版会。
32. 水林彪，1987，《封建制の再編と日本の社会の成立》，山川出版社。

33. 百瀬弘, 1935, 《明代の銀産と外国銀に就いて》, 《青丘学报》第19号(同《明清社会经济史研究》研文出版, 所收)。
34. 村井章介, 1988, 《アジアのなかの中世日本》, 校仓书房。——, 1993, 《中世倭人传》, 岩波书店。
35. 村松祐次, 1949, 《中国经济の社会恣制》, 东洋经济新报社。
36. 西嶋定生, 2000, 《古代东アジア世界と日本》(李成市编), 岩波书店。
37. 朴忠锡、渡边浩编, 2001, 《国家理念と对外认识17-19世纪》, 庆应义塾大学出版会。
38. 彭信威, 1954, 《中国货币史》(初版), 上海群联出版社。
39. Pomeranz, Kenneth, 2000. *The Great Divergence: China, Europe, and the Making of the Modern World Economy*. Princeton University Press.
40. Rawski, Evelyn S., 1996. "Reenvisioning the Qing: The Significance of the Qing Period in Chinese History," *Journal of Asian Studies*, Vol. 55, No. 4.
41. Reid, Anthony, 1988, 1993. *Southeast Asia in the Age of Commerce, 1450 - 1680*. 2 vols., Yale University Press. ——, 1990. "The Seventeenth - Century Crisis in Southeast Asia," *Modern Asian Studies*, Vol. 24, No. 4.
42. 尚钺, 1956, 《中国资本主义发生及演变的初步研究》, 北京·三联书店。
43. 须川英德, 1994, 《李朝商业政策史研究》, 东京大学出版会。
44. 杉山清彦, 1998, 《清初正蓝旗考——姻戚关系よりみた旗王权力の基础构造》, 《史学杂志》第107编7号。——, 2001a, 《清初八旗における最有力军团》, 《内陆アジア史研究》第16号。——, 2001b, 《大清帝国史のための覚書》, 《满族史研究通信》第10号。——, 2001c, 《八旗旗王制の成立》, 《东洋学报》第83卷第1号。——, 2003, 《ヌルハチ時代のヒヤ制——清初侍卫考序说》, 《东洋史研究》第62卷第1号。
45. 杉山正明, 1997, 《中央ユーラシアの历史构图——世界史をつないだもの——》, 《岩波讲座世界历史11 中央ユーラシアの統合》。
46. 谷口规矩雄, 1998, 《明代徭役制度史研究》, 同朋舍。
47. Toby, Ronald P., 1984. *State and Diplomacy in Early Modern Japan*. Princeton University Press.
48. Wills, John E., Jr., 1979. "Maritime China from Wang Chih to Shih Lang: Themes in Peripheral History," In Jonathan D. Spence and John E. Wills Jr. eds., *From Ming to Ch'ing: Conquest, Region, and Continuity in Seventeenth - Century China*, Yale University Press.
49. 山内弘一, 2003, 《朝鮮からみた华夷思想》, 山川出版社。
50. 山田贤, 1998, 《地方社会と宗教反乱》, 《岩波讲座世界历史13 东アジア·东南アジア传统社会の形成》。
51. 山本进, 2002, 《清代の市场构造と经济政策》, 名古屋大学出版会。

(本文原载韩国《明清史研究》)